



КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского Комитетов ВЛКСМ

№ 130 (584Д)

Пятница, 2 июня 1944 г.

ЦЕНА 20 КОП.

ДАША ГАРМАШ С НОВА ВПЕРЕДИ

«...мы будем без устали работать, чтобы обеспечить высокий урожай 1944 года и дальнейший подъем животноводства».

(Из письма комсомольцев и молодежи Советского Союза товарищу И. В. СТАЛИНУ).

522 гектара на колёсный трактор

РЯЗАНЬ, 1 июня. (По телефону). С каждым днем тракторная бригада Даша Гармаш увеличивает выработку. На 31 мая бригада обработала 1.566 гектаров. На каждый колёсный трактор приходится по 522 гектара.

Высокая выработка, отличное качество

ЛЕНИНО (Московская область), трактором 417 гектаров. Сэкономлено 1.872 килограмма горючего. Качество работ, произведенных бригадой, признано отличным.

БРИГАДА ФЕДОРА САЛЬЦЕВА ВЫПОЛНИЛА ГОДОВОЕ ЗАДАНИЕ



ЧАЛОВО, 1 июня. (По телефону). Молодежная тракторная бригада Тощей МТС, которой руководит Федор Сальцев, за стажировочную работу на полях была премирована Народным комиссаром земледелия Союза ССР. В ответ на награду молодые трактористы усилили темпы пахоты и сева, еще лучше стали использовать машины.

За тридцать пять рабочих дней бригада Федора Сальцева выполнила годовое задание по тракторным работам. Колёсными тракторами вспахано 1.242 гектара. В среднем каждым трактором обработано 414 гектаров, сэкономлено 2,3 тонны горючего.

НА СНИМКЕ (справа налево): бригадир Федор Сальцев, трактористы-комсомольцы Антонина МОСНИНА, Федор ЛОЖКОВ, Мария ИНЮТИНА, Петр ЗЕЛЕНИН, Алексей ПОДКАЛОЗИН и Валентин ВОЛКОВ.

Фото В. ЕЛАГИНА.

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! За 22 месяца немецкой оккупации города Таганрога немецко-фашистские захватчики разрушили общагосударственный завод по производству и обработке изделий из алюминия. После изгнания немецкой оккупации в Таганрогской области немецкие захватчики разрушили завод имени Анны Герасимовны (Севкавтяжстрой) и повредили завод имени Андрея Андреевича (Севкавтяжстрой) полностью. В настоящее время завод имени Андрея Андреевича полностью восстановлен, введены в эксплуатацию восстановленные цехи площадью свыше 50.000 кв. м. для производства боеприпасов. Таким образом, завод имени Андрея Андреевича полностью восстановлен, введены в эксплуатацию цехи, проката листов, баллажей, свинцовых и бронзовых труб.

Восстановленные Вашим первоначальным приказом, мы заверим Вас, что не только завод, но и все население Таганрога и окрестностей Таганрога готовы к работе, чтобы быстрее и лучше восстановить завод имени Андрея Андреевича и завод имени Анны Герасимовны в эксплуатацию. Мы готовы к работе, чтобы быстрее и лучше восстановить завод имени Андрея Андреевича и завод имени Анны Герасимовны в эксплуатацию. Мы готовы к работе, чтобы быстрее и лучше восстановить завод имени Андрея Андреевича и завод имени Анны Герасимовны в эксплуатацию.

ТАГАНРОГ ТАГАНРОГСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД ИМЕНИ АНДРЕВА ТОВАРИЩАМ АСТАХОВУ, ЭТМЕКДЖИАН, ЛОКШИНУ, ХАЛЕЦКОМУ, ТИТОВУ

Поздравляю металлургов Таганрогского металлургического завода и строителей Севкавтяжстроя с успешным восстановлением в короткие сроки и вводом в действие трубопрокатных, прокатных и мартеновских цехов. Выражаю уверенность, что в текущем году вы полностью восстановите крупнейший на Юге металлургический завод по производству труб. Желаю вам дальнейших успехов в работе.

И. СТАЛИН.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденом Суворова 1 степени Маршала бронетанковых войск Федоренко Я. Н.

За образцовое выполнение заданий Верховного Главнокомандования и награждение орденом Суворова 1 степени Маршала бронетанковых войск Федоренко Якова Николаевича.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденом Суворова 1 степени Главного маршала авиации Новикова А. А.

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутую в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками награждать орденом Суворова 1 степени Главного маршала авиации Новикова Александра Александровича.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении Богомолова А. Е. орденом Ленина

За выдающиеся заслуги перед Советским государством на дипломатическом посту награждать Богомолова Александра Ефремовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 1 июня 1944 г.

Организуем массовый поход молодежи против сорняков

В народе говорят: «Верь всколам, как зерно в закроме положись». В самом деле, мало — хорошо и быстро посеять; нужно организовать тщательный уход за посевами, обеспечить правильное развитие растений, вовремя провести подкормку посевов, междурядную обработку, сохранить хлеба от сорняков и сельскохозяйственных вредителей.

Чтобы убедиться, какой огромный ущерб наносит колхозу сорняк, достаточно сослаться на один пример. Сельхозартель имени Сталина Первомайского района Тамбовской области в прошлом году плохо проводила очистку полей от сорняков. Засоренность хлебов резко снижала урожайность, и на каждом гектаре колхоз потерял по 4 центнера зерна. Можно себе представить, какой огромный урон наносит сорняк, сколько зерна недополучит страна, если мы сейчас по-боевому не организуем работу по уходу за посевами.

Задача сейчас состоит в том, чтобы, борясь за завершение весеннего сева, принять все меры к сохранению посевов от сельскохозяйственных вредителей и сорняков, пофронтно подготовиться к уборке урожая.

Поля, засоренные окопом, осотом, пыреем, затрудняют уборку, уменьшают выработку комбайнов и других машин и ведут к большим потерям. Вот почему борьба с сорняками на колхозных и совхозных полях является делом большого государственного значения. Успешно решить ее — значит увеличить валовой сбор зерна, обеспечить в достатке страну хлебом, увеличить доходы колхозов и колхозников.

В прошлом году сельские комсомольцы, колхозная молодежь оказали серьезную помощь колхозам и совхозам в проведении прополки посевов, междурядной обработки. Нужно, чтобы и ныне сельские комсомольцы стали организаторами похода молодежи против сорняков. Надо разяснить всем колхозникам огромное значение этой работы, наметить конкретный план своего участия в уходе за посевами.

Дорог каждый час, каждый день. Не теряя времени, необходимо обеспечить выход на прополку всех колхозников и колхозниц, всех подростков, а в совхозах — рабочих, служащих и членов их семей. Нужно, чтобы каждая комсомольская организация приняла участие в составлении графика выхода людей на прополку посевов, подсчитала сколько и в какой день надо прополоть посевов; надо помочь провести колхоза обеспечить сроки выполнения работ. Прополка — большое и трудное дело. Первейшая обязанность комсомольцев добиться, чтобы на полях были правильно организован труд, чтобы люди, занятые на прополке, трудились с наибольшей пользой. Опыт показывает, что там, где введена сельщина, где люди не работают скопом, прополка идет быстро.

Чтобы ускорить темпы прополки, надо уплотнить рабочий день и так организовать дело, чтобы каждый колхозник и колхозница работали на полях от зари до зари.

Недавно в селе Кулаково Рамесского района Московской области состоялась встреча академика Игумина с молодыми колхозниками. И. В. Игумин осмотрел посевы колхоза, рассказал комсомольцам, как нужно сейчас организовать борьбу с сорняками. Вечером в селе состоялось многолюдное собрание молодежи. Преседатель колхоза тов. Громов рассказал комсомольцам о советах академика, о том, что предпринимает правление для организации ухода за посевами. Молодежь колхоза имени Ильича обратилась с призывом ко всем молодым колхозникам и колхозницам района организовать массовый поход против сорняков.

По предложению комсомольцев в селе Кулаково состоялась сессия сельских комсомольцев, на которой рассказали сельским комсомольцам о советах академика, о том, что предпринимает правление для организации ухода за посевами. Молодежь колхоза имени Ильича обратилась с призывом ко всем молодым колхозникам и колхозницам района организовать массовый поход против сорняков.

Та же забота об урожае, по-хозяйски беречь посевы обязали все комсомольские организации колхозов и совхозов. Только нерадивые хозяева могут мириться с тем, что поля зарастают бурьяном, только беспечные люди могут равнодушно относиться к судьбе урожая.

Как и в прошлые годы, пылче на прополку выйдет большая армия пионеров и школьников. Прямой долг сельских комсомольцев — принять все меры к тому, чтобы колхозы хорошо подготовились к встрече учащимся, выделит им самостоятельные участки для проведения прополки, создаст все условия для производительной работы ребят в поле, помогит учителям правильно организовать труд школьников.

Сейчас, когда началась массовая прополка, под паром, подготовка к уборке, особенно важно выработать для работы в поле всех женщин. Комсомольцы должны добиваться, чтобы во всех колхозах были открыты детские ясли, ясли-сады.

Социалистическое соревнование бригады с бригадой, звена со звеном будет способствовать быстрейшему выполнению плана прополки. Надо с новой силой раздувать пламя социалистического соревнования на колхозных полях. Дело комсомольцев — добиться, чтобы в каждом колхозе, бригаде был организован строгий учет ежедневных результатов соревнования, чтобы каждый деле колхозники знали, кто идет вперед, кто отстает, чтобы опыт передовых людей стал достоянием всех колхозников.

На прополке посевов будут заняты миллионы юношей и девушек. И сельские активисты призваны поблагодарить о том, чтобы ежедневно в бригады и звенья доставлялись газеты, проводились беседы, чтения газет. Для завоевания высокого урожая важно не только количество обработанных гектаров, но и качество прополки. Комсомольцы не могут мириться с фактами плохой работы и обязаны установить строгий контроль за качеством, добиваться того, чтобы прополотые гектары принимались бригадиром, членами правлений колхозов.

В отдельных областях и краях молодежь проводит массовые воскресия, фронтные декады по прополке посевов. Эти начинания комсомольских организаций заслуживают всесторонней поддержки. В большой и напряженной работе по уходу за посевами у комсомольцев и молодежи имеются неограниченные возможности для проявления инициативы.

Сейчас идут испытания. Комсомольские организации должны способствовать тому, чтобы учебная работа, без помех, готовилась к испытаниям. Нельзя школьникам отвлекать собрания, слетания, заседания. И поэтому отчетно-выборные собрания надо проводить только там, где это необходимо, и тогда, когда они не могут помешать ходу испытаний. В каждом отдельном случае нужно договориться с райкомом ВЛКСМ и директором школы.

Разумеется, нельзя допускать, чтобы в спешные собрания скопалась. И отчет, и выборы необходимо провести на высоком идейном уровне, но настолько организованно и деловито, чтобы собрание и подготовка к нему заняли минимум времени. Большую роль в подготовке таких собраний должны сыграть горкомы и райкомы.

Вне и еще раз следует напомнить, что на лето комсомольская организация работы преподавать не должна и что отчетно-выборные собрания в школах, где это необходимо, нужно провести без какой бы то ни было помехи испытаниям.

Комсомольские собрания в школах

В 33-й школе гор. Иванова секретарем комитета комсомола была избрана ученица 10-го класса. Скоро она закончит экзамены, покинет школу. Некоторые другие члены комитета также закончат учебу.

Такое положение во многих школах. Выпускники — ученики седьмого и десятого классов — уходят на школы в техникумы, в Красную Армию, на предприятия. И воеже может случиться так, что никому будет руководить комсомольской организацией?

Между тем школьная комсомольская организация и в дни каникул должна помогать директору и учителям решать первоочередные задачи, стоящие перед школой. Сейчас, например, начинается очень важная работа — подготовка к новому учебному году. Комсомольцы должны привлечь школьников к участию в ремонте зданий, мебели, наглядных пособий. Опыт прошлого года показывает, насколько значительно может быть эта помощь. Застрелщиками хорошей политической, спортивной и культурно-массовой работы с учащимися, выезжающими в колхозы, совхозы, ознакомились в городах, опять-таки должны стать комсомольцы.

Когда учебный год начнется, надо будет с первых же дней установить в школе строгий порядок. Очень важно всех учащихся сразу же включить в нормальный школьный режим, в размеренную учебную работу. И в этом деле первейшим помощником директора и учителей должны быть комсомольские организации.

Но для того, чтобы школьная комсомольская организация оказалась способной решать все эти сложные и большие задачи, необходимо, чтобы ее руководящий орган — комитет — работал бесперебойно, обладал преемственностью в своем составе. Вот почему было бы неправильно оставлять комсомольскую организацию на будущее учебного года без руководства. Надо теперь же заменить активистов, которые уходят из школы, комсомольцами, которые будут продолжать учебу в будущем году.

Целесообразно ли проводить в конце учебного года отчетно-выборные собрания? Да, целесообразно. Сейчас идут испытания. Комсомольские организации должны способствовать тому, чтобы учебная работа, без помех, готовилась к испытаниям. Нельзя школьникам отвлекать собрания, слетания, заседания. И поэтому отчетно-выборные собрания надо проводить только там, где это необходимо, и тогда, когда они не могут помешать ходу испытаний. В каждом отдельном случае нужно договориться с райкомом ВЛКСМ и директором школы.

О присвоении воинского звания генерал-майора юстиции Щитовичу Антону Григорьевичу

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР. Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить установленное постановлением Государственного Комитета Обороны от 4 февраля 1943 года воинское звание генерал-майора юстиции Щитовичу Антону Григорьевичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН. Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ. Москва, Кремль, 1 июня 1944 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 1 июня

В течение 1 июня в районе севернее ЯССЫ наши войска успешно отбили все атаки пехоты и танков противника. По предварительным данным, за день бой наши войска уничтожили 18 немецких танков и 15 самолетов.

По уточненным данным, в районе севернее ЯССЫ за два дня боя 30 и 31 мая наши войска подбили и уничтожили 148 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 197 самолетов противника.

На остальных участках фронта — без существенных изменений. За 31 мая наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 56 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 110 самолетов противника.

Севернее города Йесс паша войска продолжили вести ожесточенные бои с крупными силами танков и пехоты противника. Советские части артиллерийско-минометных — пулеметным огнем отбили все атаки немцев. На отдельных участках советские танки и пехота предприняли несколько успешных контратак. Бойцы Н-ской части отбили одну за другой три атаки гитлеровцев. На поле боя осталось 800 вражеских трупов, 17 горючих танков и 5 бронетранспортеров противника.

На другом участке поля румынской пехоты атаковали наши войска. Советские бойцы, мотав наступавшего противника, перешли в контратаку. Румыны не выдержали удар и обратились в бегство. Их встретил отряд из автоматов и пулеметов немецкой заградительной бригады. Сотни румын погибли от немецких пуль.

Юго-восточнее города Станислав батальон немецкой пехоты при поддержке танков атаковал наши войска. После двухчасового боя, неоднократно переходившего в рукопашные схватки, противник был отброшен. Артиллерийским огнем побито 6 немецких танков. На поле боя осталось более 100 трупов вражеских солдат и офицеров.

Северо-западнее города Тирасполь артиллерия и минометчики Н-ского соединения вели огонь по обнаруженным целям в расположении противника. Уничтожено 5 немецких орудий и 8 пулеметных точек.

Севернее одного из лагерей подразделения на пять дней отбили 30 немецких солдат и офицеров. Ротой Мельничук убит 13 гитлеровцев, снайпер Ленский — 5, снайпер Зинаида Архипова уничтожила 4 немцев.

Северо-западнее города Витюбок разведчики лейтенанта Рылова днем выжили в траншеях противника. Осложненные везанскими налетом, немцы не сумели оказать сопротивления. Наши бойцы огнем из автоматов уничтожили группу гитлеровцев и захватили пленного, вернувшись в свою часть. Группа снайперов во главе с гвардии старшим лейтенантом за три дня, находясь в засаде, истребила 14 немцев. Молодой снайпер т. Данюлов убит 4 немецких солдата, снайперы т. Каминин и Шеретев уничтожили по два немца каждый.

Группа латвийских партизан из отряда «Лачисис» напала на автоколонну немцев, направлявшуюся к линии фронта.

В ЦК ВЛКСМ Оказать комсомольскую помощь в благоустройстве городов и рабочих поселков

Комсомольские организации ряда городов (Ленинград, Горького, Кургана и др.) начали работу по благоустройству городов и рабочих поселков.

Молодые ленинградцы обязались во внеурочное время восстановить 46 крупных цехов на предприятиях города, помочь в восстановлении нескольких крупных заводов.

В течение лета комсомольцы и молодежь железнодорожники приведут в порядок Московский и Финляндский вокзалы.

Комсомольские организации города Ленина решили своими силами восстановить 23 ремесленных училища и школы ФЗО, отремонтировать 47 школ Наркомпроса, оборудовать в них производственные мастерские.

Силами комсомольцев и молодежи будет восстановлено девять стадионов и благоустроено шесть садов.

Комсомольцы и молодежь города Горького обязались оборудовать стадион «Горького», провести работу по восстановлению детской железной дороги, принять активное участие в строительстве памятника своему земляку Герою Советского Союза Филиченку на Приокском откосе, своими силами отремонтировать 400 квартир семей военнослужащих.

Проведена большая работа по озеленению города. На 16 мая по городу Горькому посажено 17.740 декоративных деревьев, 42.860 штук декоративных и плодово-ягодного кустарника и деревьев. В Ждановском, Куйбышевском районах города приступили к ремонту дорог.

ЦК ВЛКСМ одобряет инициативу ленинградской, горьковской, курганской городских комсомольских организаций, как имеющую большое государственное значение, и обязал райкомы, горкомы, обкомы и ЦК ЛКСМ союзных республик обеспечить широкое привлечение комсомольцев и молодежи к активному самостоятельному участию в работе по благоустройству городов и рабочих поселков.

Горкомы и райкомы ВЛКСМ обязаны совместно с горскими и районными исполкомами Советов депутатов трудящихся разработать конкретные мероприятия по участию комсомольцев и молодежи в работе по благоустройству городов, утвердить эти мероприятия в планах горкомов, райкомов и собраний молодежи.

Комсомольцы и молодежь городов, освобожденных от немецкой оккупации, в первую очередь должны принять участие в восстановлении предприятий коммунального хозяйства (трамвай, электростанция, водопровод) и провести работу по очистке улиц от завала, восстановлению мостов и переправ, заделке проемов разрушенных зданий, организовать сбор строительных материалов.

ЦК ВЛКСМ принял активное участие в проведении ремонта школьных зданий, внешкольных детских учреждений, озеленении, планировке и оборудовании школьных спортивных площадок, привлекая к этим работам самих учащихся. Шифрбуклетом комсомольские организации промышленных предприятий предложено оказать школам помощь в обеспечении материалом, инструментом и транспортом.

Для прерывания отличившихся в работе по благоустройству городов и поселков Совет Народных Комиссаров РСФСР установил внутрисобластные и внутривокзальные фонды.

Наркомхоз РСФСР под указание местным органам коммунального хозяйства о проведении работ по благоустройству городов и рабочих поселков совместно с комсомольскими организациями.

ИХ ПОДВИГИ ПЕРЕЖИВУТ ВЕКА

Происходящие сейчас события будут изучаться веками. Будущие поколения будут изумляться фактам героизма, проявления исключительного чувства самопожертвования, подчинения личного общественному целому современниками этих событий. Люди нашей страны поднялись на голову выше, чем были.

М. И. КАЛИНИН.

67 богатырей

В канчу выжила десанта Степан Голенаев раскурчался с товарищами крепкую матросскую махорку. В темноте ночи слышались огонь, разрывая мрак восточного неба. А где-то из горизонты встали звезды мажорской и со вздохом добавили: — Теперь уже скоро будем в Николаеве. Мне туда перестало вступать нужно — на этой земле я вырос, вся жизнь моя здесь прошла.

Уважаемый товарищ редактор! Сейчас стали известны некоторые подробности боевых действий отряда морских десантников в порту города Николаева за несколько дней до взятия этого города воинами Красной Армии. Все, о чем я хочу вам рассказать, мы узнали из документов и рассказов 12 матросов, оставшихся в живых.

Части майора Котанова по радио была передана клятва десантников: — Дядя Котанов! Мы, бойцы и офицеры — моряки отряда Ольшанского, кланяемся перед Родиной, что за наш родной Николаев будем драться до последней капли крови, не жалея жизни.

В штабе части с нетерпением ожидали вестей. Рядовый десантного отряда Иван Говорукин, едва десантники спустились на стеньку Николаевского порта, уже развернул радио и перешел в штаб, что отряд скрытно от врага прошел пятидесять километров тяжелого пути. Утром высадился в приставках метрах от элеватора.

Командир отряда Ольшанский, его заместитель капитан Алексей Головаев и начальник штаба лейтенант Григорий Волохов отбрасывали самых смелых, самых стойких. Недавно, десантный отряд был сформирован. В него вошли 67 моряков — люди же обреченные, бывалые и смелые. Тотчас же их разделили на две группы. Во главе одной поставили младшего лейтенанта Владимира Чумаченко, во главе другой — младшего лейтенанта Василия Корда.

Долгожданная минута наступила. Советские десантники были в Николаеве. Старший лейтенант Ольшанский отдал распоряжения командирам рот, приказав им выдвигаться вперед. Минуту через десять основная группа морских десантников вышла в район элеватора.

В штабе части с нетерпением ожидали вестей. Рядовый десантного отряда Иван Говорукин, едва десантники спустились на стеньку Николаевского порта, уже развернул радио и перешел в штаб, что отряд скрытно от врага прошел пятидесять километров тяжелого пути. Утром высадился в приставках метрах от элеватора.

Уважаемые товарищи! Все страна знает о героическом сыне Ленинского комсомола старшего лейтенанта Александра Матросова. Его имя начертано на знамени нашей Родины. И как каждый из наших бойцов и офицеров стремится во всем подражать этому славному патриоту. После героической смерти Александра Матросова у нас в части появилось немало других героев, умноживших его славу.

Шло время, а порт попрежнему никто не приходил. В десант часу утра по булыжной мостовой гудок засучили колеса грузовика. О нем в немецких документах упоминалось в ней, тутулков походил. Поездка оставалась немцами, надевая какую-то повязку, начали грузить пустые ящики.

Когда немцы приближались к десантникам, последние открыли огонь. За 15-20 минут первой атаки площадь порта была уседена грузовыми машинами. Но эта победа досталась дорого — в рядках морских десантников были ранены и убиты. Немцы командование пошло, что ослепило пехоту ничего не добываясь, и подтянуло к району элеватора четыре 75-миллиметровых орудия, мномыети и несколько танков. Пушки и минометы правили дождем огня по десантникам.

Уважаемые товарищи! Все страна знает о героическом сыне Ленинского комсомола старшего лейтенанта Александра Матросова. Его имя начертано на знамени нашей Родины. И как каждый из наших бойцов и офицеров стремится во всем подражать этому славному патриоту.

БРАТ ГЕРОЯ. Все свидетелями подвига Василия Матросова в бою. Это была тяжелая бой. Нам пришлось вести сражение с численно превосходящими противником. Немцы подтянули артиллерию, усилили боевые порядки пехоты пулеметами. Но ни пушки, ни пулеметы не помогли немцам. Их выбили из траншеи, и все их попытки контратаки восстановить положение ни к чему не привели. Наши стрелки и пулеметчики, захватившие вражеские окопы, прочно обосновались в них.

Спасибо тебе, Костя Кравчук!

Как киевский пионер спас два боевых знамени

Уважаемый товарищ редактор! Много героических подвигов знает наша страна. За три года войны наши бойцы показали всему миру, на что способны советский человек. Но мне хочется, чтобы нашла Родина ушла и о том, как юный патриот Костя Кравчук

Сначала мальчик немного растерялся: боялся, что немцы узнают о его тайне и тогда расстреляют его и родителей. Но постепенно он успокоился и стал обдумывать, куда спрятать знамена.

Вскоре он стоял перед полководцем, расспрашивая о деталях и рассказывая о своем подвиге. Растерявшийся подвиг юного пионера, старый полководец, награжденный несколькими орденами, крепко обнял мальчика.



Костя КРАВЧУК.

С тех пор прошло много томитических дней в жизни Кости Кравчука. Он все время думал о знаменах. Ему казалось, что немцы специально их ищут, что вот они уже походят к таинственному месту... И тогда, не говоря матери ни слова, он бежал за город в колоду.

Мать, Марфа Фоминична, догадалась, что у мальчика есть кака-то тайна, что он что-то берет, и она нередко спрашивала его: — Что ты все таишь? Не оружие ли? — Нет, мама. У меня ничего нет.

Спустя два года жители Оболонской улицы услышали оружейные выстрелы: шла Красная Армия. Немцы, отступая, в беспорядке стали вывозить всех жителей

В полночь крупный дождь забарабанил по брезенту. Изредка слышались лопоты ветры, и в эти моменты колебалось белое пламя потяпки. Екатерина Акимовна, тихо позвала медсестру врача. — Екатерина Акимовна, отдохните часок. Ведь вы третья сутки не спите! — Воронков все же бредит. Машина. Пуля почти нет. Подойдите. И приготовьте мне крепкое чаю.

Капитан Мик. СТЕПНОВ. Действующая армия.

ОТ РЕДАКЦИИ. Сегодня публикуется Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении юного героя Кравчука Константином Кононовичем орденом Красного Знамени за сохранение двух боевых знамен частей Красной Армии в период немецкой оккупации города Киева.

РУССКАЯ ДУША

В полночь крупный дождь забарабанил по брезенту. Изредка слышались лопоты ветры, и в эти моменты колебалось белое пламя потяпки. Екатерина Акимовна, тихо позвала медсестру врача. — Екатерина Акимовна, отдохните часок. Ведь вы третья сутки не спите!

Уважаемые товарищи! Эту историю мы узнали случайно и потому не уточнили некоторые детали. Нет здесь героини, в которой я хочу рассказать. И все же, мне кажется, следует ознакомить читателей с деянием комсомолки Глафиры Силовны Соколовой. Может быть, прочитав это письмо, она оглянется, а тогда мы узнаем о ней подробнее.

Третьего дня привели в медсанбат старшего младшего лейтенанта Виктора Воронкова с тяжелой осколочной ранением в сердце, и вот уже семидесять часов не рождал от него врач Нешитова.

То, что вы сделали, больше всякой благодарности. Шафер закрыл борт машины, и вскоре она скрылась из виду. Врач Нешитова вернулась в палату к раненым. Большое сердце у этой русской женщины. Она не забывает раненых и опустившихся людей. В ночь на субботу не спала ни минуты. Как было в горнице дни и дни выжила под Сталиградом, когда немцы немцы самолеты по несколько раз в сутки налетали на серые палатки санбата, ясно отмечены красными крестами; так было в холодные, злые зимы. Они наступали на Лозу и Доно, когда налетали все испанской бомбы Сур-Мозам; так продолжается и здесь — у границы страны — на Украине.

Глафира Соколовна поставила на тумбочку Палач уже собралась накликать ей на шею петлю, но упал, сраженный пулей. Это был сигнал. Сразу же раздался выстрел. Партизаны вступили в бой с немцами. Поза дня была битва, командир отряда увел тетю Глашу. Уже по дороге к партизанскому лагерю их начали оставаться народные мстители.

Тетя Глаша была в палате и принимала в себя свое Воротчу. Командир отряда долго молчал, а потом сказал: — Вот видишь, какой мы народ курящийся! Опоздай мы на минуту, и все было бы кончено. С этими словами он подал тетю Глашу записку, и тетя Глаша прочла: «Дядя Сталин! Ночью к нам пришли немцы с ружьями и арестовали тетю Глашу. В нее будут стрелять, как стреляли в палку и в мамку. Дядя Сталин! Спаси тетю Глашу!»

На другой день после этого в селе раздавались выстрелы, и немцы недосчитались своих солдат. Одеяние ночью в дверь лопнула тетя Глаша тихо постучали. На ее вопрос: «Что там?» — ответил неизвестный голос. Тетя Глаша открыла дверь. Воняя человек в равной красноармейской шинели. Он сказал, что бежал из немецкого лагеря, что скрывается от гитлеровцев и просит указать дорогу к партизанам. Тетя Глаша не

Тетя Глаша узнала по черной Воротчи. — Ты писала? — спросила она. — Я, тетя Глаша. Я положила письмо в лупу, и вот Сталин прислал партизан. Главарь лейтенант М. АНТОНОВ. Действующая армия. «КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА» 2 июня 1944 г. 3 стр.

8. Мы воюем не только винтовкой...

Выставка печати во время войны? У партизан? — Да. Настоящая выставка в торжественно украшенном зале.

Эти слова словенской газеты дают некоторое представление о том, какую роль играют в нас печати. Газеты, журналы, книги выходят во многих освобожденных районах Югославии. Вместе с винтовками, пулеметами и пушками на вооружения нашего народа находится печать. Она не только информирует читателя о военных и политических событиях. Она мобилизует силы народа на борьбу за свободу. В Словении, более чем в какой-либо другой области нашей страны, печать стала боевым оружием в борьбе против оккупантов. Вот неполный перечень газет, выходивших на освобожденной территории: «Словенский партизан», «Словенский порыв», «Ключи», «Военный информатор», «Млада песть». Со страниц этих газет, как и многих других, выходивших на свободной земле и в глубоком подполье на оккупированной территории, звучит голос народа, призывающий к борьбе против фашистов, гитлеровцев и их приспешников — предателей Недицы, Павличича, Михайловича и др.

Во многих частях народно-освободительной армии издаются

свои, армейские газеты — бригадные, батальонные, ротные — от самых простых, ручных до художественно оформленного издания газеты 14-й словенской дивизии.

Недавно на освобожденной территории Словении собралась конференция работников печати. Присутствовало около 100 журналистов, военных корреспондентов и типографских работников. Конференция еще раз подтвердила огромное значение печати в нашей освободительной борьбе.

Но свободная печать является далеко не единственным выразителем волевого подъема, который начался на освобожденной территории. В начале этого года в Словении состоялся первый конгресс словенских работников культуры. В числе делегатов литературы и культуры этот конгресс, драматург и литературный критик Иосиф Видмар, католический поэт Эдвард Коцек, писатель Франце Бевек, историк доктор Виттер, поэт Матей Бор-Павичич и другие. На конгрессе было 70 делегатов литературы и искусства — композиторы, драматурги, художники, артисты Люблинского драматического театра, поэты и писатели.

Несмотря на трудности военного времени, в Словении развивается большое культурное строительство. Конгресс пока-



После боя.

зал, что поэты и художники, писатели и композиторы — все члены делегации литературы и искусства отдадут все свои силы освобождению Югославии.

И эти чувства войны народно-освободительной армии, труженики нашего тыла, весь народ.

Отгремело сражение. Боец получил возможность несколько часов отдохнуть, развлечься. К его услугам — небольшие, но хорошо составленные походная библиотечка. На фронт доставляются газеты и журналы. В освобожденной местности боец может посетить театр. Правда, понятие о театре у нас своеобразное. Вель часто спектакль из-за отсутствия необходимого помещения приходится устраивать прямо под открытым небом или в лесу. При этом в устройстве импровизированной сцены принимают участие и сами артисты, которые нередко только что вернулись с поля боя. Но спектакли народного театра пользуются неизменным успехом у зрителей. Артисты театра принимают справедливо и искренность своего исполнения.

Такова культурная жизнь в освобожденной части Югославии.

НИКОЛА П.

Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 1 июня. (ТАСС). Как передает из Югославии, Верховный штаб народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Герцеговине в районе Гацко югославские части разгромили крупную немецкую колонну.

В Западной Боснии продолжают ожесточенные бои с немецкими войсками, которые пытаются пробиться на освобожденную территорию.

В Санджаке немцы и отряды четников пытаются атаковать позиции югославских войск у Лубини, однако действующие здесь части 37-й югославской дивизии отбросили врага на исходные позиции.

В Сремской области югославские партизаны наступают под откос немецкой военной посылки.

Неудачная попытка гитлеровцев захватить штаб маршала Тито

КАИР, 31 мая. (ТАСС). Как стало известно, три дня тому назад два батальона вооруженных немецких парашютистов были сброшены в районе главного штаба маршала Тито с целью разгрома штаба. Благодаря своевременно принятым мерам немецкие парашютисты в количестве нескольких сот солдат и офицеров были уничтожены или взяты в плен. Гитлеровцы не сумели нанести штабу никакого вреда.

Панические настроения в Румынии

СТАМБУЛ, 1 июня. (ТАСС). Румынская газета «Куренту» выступила со статьей, из которой явствует, что панические настроения в Румынии усиливаются. «Куренту» пишет, что эти панические настроения поддерживаются и разжигаются посылкой. На каждом шагу встречаются люди, на лицах которых мы видим знакомое выражение паники. У радиоприемников, в трамваях, на улицах слышатся крики. Патристы, случайно обронившие слово, немцы пытаются получить из Норвегии от 30 до 40 тысяч бочек. Норвежское население чрезвычайно возбуждено мероприятиями оккупационных властей. Молодежь массами бежит в леса и горы. На всех дорогах проводятся облавы и аресты.

Шведская газета «Морган-тэндинг» пишет, что за последние три недели немецкие арестовали свыше 900 норвежцев. Лишь в течение одного дня — 20 мая — в Осло арестовано 220 человек, 22 мая немецкая полиция снова схватила несколько сот человек на улицах Осло. Патристы, на дорогах, ведущих в Осло, слышатся. Им дан приказ расстреливать молодых норвежцев при попытке выбраться из города.

Все эти меры, пишет газета, связаны с растущим сопротивлением норвежской оккупационной власти в Норвегии в воинские части, которые должны быть переданы в распоряжение германской командования. Газета напоминает, что некоторые время тому назад норвежским патристам удалось достать документ, свидетельствующий о том, что немцы отдали секретный приказ о мобилизации пяти возрастов норвежцев. Эта мобилизация, указывает газета, в специальной инструкции, должна проводиться под ширмой «трудовой» мобилизации.

Насильственная мобилизация молодежи в Норвегии

СТОКГОЛЬМ, 31 мая. (ТАСС). Немецкие оккупационные власти в Норвегии проводят насильственную массовую мобилизацию молодежи в возрасте от 12 до 23 лет на принудительные работы в Германию. Согласно полученным сообщениям, немцы пытаются получить из Норвегии от 30 до 40 тысяч бочек. Норвежское население чрезвычайно возбуждено мероприятиями оккупационных властей. Молодежь массами бежит в леса и горы. На всех дорогах проводятся облавы и аресты.

Шведская газета «Морган-тэндинг» пишет, что за последние три недели немецкие арестовали свыше 900 норвежцев. Лишь в течение одного дня — 20 мая — в Осло арестовано 220 человек, 22 мая немецкая полиция снова схватила несколько сот человек на улицах Осло. Патристы, на дорогах, ведущих в Осло, слышатся. Им дан приказ расстреливать молодых норвежцев при попытке выбраться из города.

Все эти меры, пишет газета, связаны с растущим сопротивлением норвежской оккупационной власти в Норвегии в воинские части, которые должны быть переданы в распоряжение германской командования. Газета напоминает, что некоторые время тому назад норвежским патристам удалось достать документ, свидетельствующий о том, что немцы отдали секретный приказ о мобилизации пяти возрастов норвежцев. Эта мобилизация, указывает газета, в специальной инструкции, должна проводиться под ширмой «трудовой» мобилизации.

Прибытие в Москву г-на Эрик А. Джонстона

1 июня сего года в Москву прибыл Председатель Торговой Палаты США г-н Эрик А. Джонстон.

На Московском аэродроме г-на Эрик А. Джонстона встречали: Заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли тов. В. А. Сергеев, член коллегии Народного Комиссариата Внешней Торговли тов. П. П. Кузнецов, Председатель Президиума Всесоюзной Торговой Палаты тов. М. В. Нестеров, Начальник Протокольной Части Народного Комиссариата Внешней Торговли тов. В. Г. Бирюков, Начальник Сектора Америки

Отдела Торговых Договоров Народного Комиссариата Внешней Торговли тов. П. С. Алексеев, Председатель в/о «Ставопорт» тов. П. С. Сельдяков, Заместитель Председателя в/о «Технопорт» тов. А. Х. Валер, а также Временный поверенный в делах США г-н Максвелл М. Гамилтон, Начальник Военной Миссии США генерал-майор Джон Р. Дитч, Начальник Военно-морской Секции Военной Миссии США полковник-аэрограф Ф. Олсен и 2-й Секретарь Посольства США г-н Э. Пейдж.

(ТАСС).

Всесоюзный шахматный чемпионат

ЧТО ПОКАЗАЛА ПЕРВАЯ ПОЛОВИНА ТУРНИРА

XIII шахматный чемпионат Советского Союза протекает и спортивно и творчески крайне интересно и напряженно. Многочисленные зрители, дождавшись заполнения в эти дни Октябрьский зал Дома союзов, могут убедиться, что в последние дни шахматными мастерами нашей страны с гордостью и любовью выступают лучшие шахматные мастера страны. С горячностью наблюдают «болельщики» скачки за великим стартом гроссмейстера Смыслова, с какой-то подкупающей самоуверенностью побеждающего одного за другим своих опасных противников. Крепкий, упорный Макагонов, изобретательный и выносливый гроссмейстер Котов пали жертвой тонкой, зоркой мысли московского чемпиона. Выиграв первые пять партий, Смыслов, казалось, прочно и надолго занял лидерство, но знак вопроса над последним поставила его встреча с гроссмейстером Ботвинником. Эта встреча, состоявшаяся в 8-м туре, оправдала возлагаемые на нее надежды. Флорентинская победа Шахматного мастера нашей страны, наполненная со стороны обоих противников волей к победе, закончилась блестящей победой Ботвинника, что дало возможность ему, по меньшей мере, уравнивать спортивные шансы с результатами Смыслова.

Третье место прочно занял чемпион Украины мастер Болеславский, не проигравший пока ни одной партии и одержавший ряд побед. Его острая тактическая мысль работает сейчас с большим напряжением, и для обоих лидеров турнира он является очень опасным конкурентом.

На 4-м месте идет играющий очень четко и изобретательно Микенас. Лишь затем можно назвать такие прославленные имена, как гроссмейстеры Флор, Лиленталь и Котов, мастера Рагозин и Макагонов, Лисицкий и Алаторцев. Все они успевают испытать не один раз горечь поражения, а

весьма трудно сказать, кому из них на втором этапе борьбы удастся опередить своих противников.

Интересно играть Сокольский и Хавин — обладатели оского титула, а также самый молодой участник чемпионата 20-летний Бронштейн.

Встреча Бронштейна с Ботвинником, пришедшая к равновесию и блестящей победе юного мастера над гроссмейстером Лиленталем, говорит о том, что среди наших молодых шахматистов зреет и совершенствуется замечательные таланты.

В-третьих, Толш и Равинский начали турнир может быть менее удачно, чем другие, но и они в ряде партий показали тонкое, глубокое понимание трудных позиционных проблем и одержали несколько побед в отрывочном стиле.

Сокровищница советской шахматной культуры уже в первой половине турнира пополнилась многими шедеврами творческих произведений. Победа Ботвинника над Смысловым, Бронштейна над Лиленталем, Смыслова над Котовым, Рагозин над Флором, Котов над Ботвинником, Лиленталь над Хавиным, Хавин над Толшем и многие другие партии характеризуют высокий уровень советской шахматной мысли. Уже сейчас, после первых восьми туров, можно смело сделать вывод, что в борьбе не видно кандидатов на последние места в турнирной таблице и, наоборот, все 17 участников чемпионата несомненно имеют сейчас хорошие шансы занять одно из первых мест. Каждый из них с достаточной убедительностью доказал, что претендовать на это он имеет полное право. В спортивном отношении заключительная часть турнира будет поэтому представлять собой совершенно исключительный интерес.

Заслуженный мастер П. РОМАНОВСКИЙ.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 1 июня. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что несмотря на продолжающиеся сильные столкновения противника в районе между Вальмонте и морем, часть американской 5-й армии продвинулась в районах, имеющих важное значение. Части английской 8-й армии продолжают наступать в западном направлении вдоль шоссе № 6 (Виа Кассина). Они заняли город Фрозиноне и с северо-запада с другой стороны торгового шоссе — город Сора.

ЛОНДОН, 1 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из главного штаба войск союзников в Италии, что американские войска в настоящее время обходят с флангов город Веллетри, захватив господствующий над городом высоты с северо-востока и с северо-запада. Американские войска заняли новые высоты в районе Вальмонте, с которых виден Рим.

ЛОНДОН, 1 июня. (ТАСС). Корреспондент агентства Рейтер при главном штабе войск союзников в Италии сообщает, что за 31 мая французские части продвинулись вперед на 6 километров в северо-западном направлении, преследуя немецкие войска, отступающие к Авиццано. Вес горных троп. Лейни отходят от немецких войска. После захвата Фрозиноне и Сора немцы лишились двух крупных дорог для отступления, и немецкие части, находящиеся между левым флангом американской 5-й армии и передовыми частями английской 8-й армии, могут отступить теперь только по горным тропам.

Сегодня вечером в главном штабе войск союзников в Италии было объявлено, что немцы продолжают отступать от Фрозиноне, занятого войсками союзников. Между Вальмонте и Веллетри, как заявляют в штабе, продолжают ожесточенные бои. Части американской 5-й армии почти окружили город Лануано, расположенный на железнодорожной линии, идущей в Рим вдоль побережья. Немцы могут отступить из этого города только в северном направлении.

Войска союзников вновь продвинулись на фронте в районе горы Альбано, являющейся последним барьером перед Римом с юго-востока. По последним сведениям, войска союзников находится в 20 километрах от Рима.

Новый состав болгарского правительства

СОФИЯ, 1 июня. (ТАСС). По радио объявлен следующий состав вновь сформированного болгарского правительства:

Премьер-министр и временно исполняющий обязанности министра иностранных дел — Иван Багрянов, министр внутренних дел — профессор Александр Станешев, министр просвещения — профессор Михаил Арнаудов, министр финансов — Димитр Савов, военный министр — генерал Руен Русе, министр торговли — Христо Василев, министр земледелия — Дончо Кочев, министр путей сообщения — Борис Колев.

Гений русской музыки

К 140-летию со дня рождения М. И. Глинка

Это сорок лет тому назад в селе Ново-Ивановское Смоленской губернии родился величайший русский композитор, бессмертный автор «Сусанина» и «Руслана». С именем Глинки неразрывно связано начало блестящего расцвета русского музыкального искусства — оперного, симфонического, романско-песенного и камерно-инструментального.

«Да, русская школа существует со времени Глинки», — писал выдающийся критик Владимир Стасов, — с такими своеобразными чертами физиономии, которые отличают ее от других европейских школ. Эти своеобразные черты овладелись в самом характере музыки Глинки.

Его гениум утвердил народный, глубоко национальный стиль русской музыкальной классики во всей его могучей и самобытной красоте. «Музыка создает народ, мы, композиторы, ее лишь артикулируем», — кто теперь не знает этих замечательных слов Глинки, в которых так полно и просто выражено его преклонение перед творческим могуществом народа!

Богатый и многообразный язык русской народной песни был глубоко воспринят и своеобразно преломлен гениальным высокоодаренной натурой композитора. Он не стремился имитировать, либо стилизовать народные темы. Он искал своего пути к сердцу и разуму народа. И созданные Глинкой мелодии, образы, картины в его песнях, операх, камерных и симфонических произведениях поражают и своей индивидуальной яркостью и вместе с тем органической близостью к живому характеру русской народной музыки.

Поблизко Пушкину, Глинка обладал необычайной полнотой всестороннего миропонимания, умением проникать в сокровенную суть жизни, в ее неисчерпаемые глубины. Это исключительное многообразие жанров, сюжетов и форм его произведений. И Глинка равно велик и в монументальных операх, и в симфоническом творчестве, и в небольших песнях, прозаических, и в каждом из них есть страница вли ступеней его жизни, частица его восторгов, радостей или печалей.

Вот почему вечно юная музыка Глинки неизменно увлекает нас своими вневременными, эмоциональным тоном, благородным, всегда возвышенным образом мысли и чувства, искренностью и глубиной выражения больших страстей.

Постоянно поразительна духовная сила этого великого музыканта! Несмотря на крайне тяжелые условия, в которых ему приходилось создавать свои произведения, Глинка до конца оставался жизнелюбивым, юностью пылким художником. Его

Ден доигрывания отложенных партий

Вчера состоялось доигрывание отложенных партий. Убедившись в возможности проведения партий, Смыслов, Ботвинник, Лисицкий и Алаторцев. После упорного сопротивления Равинский проиграл ферзевый конец Ботвиннику. Флор выиграл у Толша и Лисицкого. Партия Флор—Сокольский закончилась ничьей. Микенас добился победы над Котовым и Рагозиным. Алаторцев сыграл ничью с Болеславским и выиграл у Микенаса. Болеславский выиграл у Толша. Хавин свал без игры партию Сокольского.

После 8 туров вперед идут: Ботвинник — 5½ очка из 6 и две отложенных партии и Смыслов — 6½ очка из 8. За ними: Болеславский — 5 очка из 7, Алаторцев — 4½ очка из 8, Флор — 4 очка из 7 (одна отложенная) и Микенас — 4 очка из 7.

Сегодня играется 9-й тур.

На очередном «четверге» в редакции «Комсомольской правды»

Очередной «четверг» в редакции «Комсомольской правды» был посвящен памяти великого русского писателя Антона Павловича Чехова в связи с предстоящим сорочаекомом со дня его смерти.

Друг и современник Чехова Н. Д. Телецкий выступил с воспоминаниями о своем знакомстве с писателем. Народный артист СССР М. Москвин прочитал рассказы Чехова «Сельские сезангалы» и «Людмила». Он исполнил также совмест-

Гений русской музыки

любовью к родине, его вера в народ были беспредельны. Его неуемная творческая фантазия не знала преград. «...Нужно было работать на полную катушку, чтобы понять, до какой степени среда, дух времени и общественные условия дружно соединились, чтобы произвести ему современную музыку Глинки».

М. И. ГЛИНКА.

ла гениального художника его богатого дарения. Подобно сказочным богатырям, он обладал степенно силой, которой не сознавал.

Эта богатырская сила руководила Глинкой, когда он писал своего «Сусанина», когда он с упоением работал над «Русланом». Эта богатырская сила сказалась и в его великой опере «Камаринская» — фантазия на мотивы двух русских песен, возмужавшей в могучее разнообразие самобытного русского симфонизма, и в его блестящих народных увертюрах, и в его дивном мелодическом оеетете, и во многих его романсах, балладах и песнях, полных изобретательности и поэтической чистоты.

В конце 1840 года в Петербурге молодой Серов, будущий композитор и критик, впервые встретил на одном из музыкальных вечеров Глинку. В своих воспоминаниях Серов оставил нам живой портрет великого русского музыканта: «Он, лет за тридцать (36), бронет, с бледно-сизыми, а не серыми, глазами».

Производство самолетов в Англии и США

ЛОНДОН, 1 июня. (ТАСС). В Лондоне объявлены цифры, характеризующие производство самолетов в США и Англии за 4 года. С 1940 года по 1943 год включительно английские и американские заводы выпустили 254.500 самолетов.

Копенгагенский порт бездействует

СТОКГОЛЬМ, 1 июня. (ТАСС). Из Дании сообщают, что после недавней крупной диверсии на трансформаторной подстанции Копенгагенский порт был фактически выведен из строя. Движение в Копенгагенском порту парализовано.